

Stavebné sporenie by otvorili na tri mesiace

Peniaze by sa dali vybrať hneď a na hocičo. Štát si v návrhu protirečí, upozorňujú poisťovne.

BRATISLAVA. Okrem viacerých zmien v stavebnom sporení navrhol ministerstvo financií opatrenie, ktoré si nik nevšimol. Začiatkom budúceho roka by mali systém na tri mesiace otvoriť.

Sporitelia by si mohli predčasne vybrať peniaze aj štátnu prémie, a to bez dokladov, na čo peniaze použili.

Upozornili na to sporiteľne, podľa ktorých si ministerstvo protirečí. Novými pravidlami chcelo zamedziť práve tomu, aby sa peniaze využívali na iné účely, ako je bývanie. (mra)

Viac na 5. strane



04

Počasie
-3 až 2 °C

Na väčšine územia zamračené, miestami poho-

teraz nastala, "hovori šéf rus-
kého biadonu Alexander
Kravcov.

Stavebné sporiteľne sa zmenám bránia

Finančné spoločnosti považujú Kažimírove návrhy za nesystémové. Tvrdia, že ľudia prídu o peniaze

Sporiteľne odmietajú zmeny, upozorňujú, že ministerstvo si návrhom protirečí.

BRATISLAVA. Stavebné sporiteľne odmietajú zmeny, ktoré sa v sporení snaží presadiť ministerstvo financií vedené Petrom Kažimírom zo Smeru.

Informovali o tom predstavitelia Prvej stavebnej sporiteľne, ČSOB stavebnej sporiteľne a sporiteľne Wüstenrot. Kažimíra sporiteľne vraj žiadali o diskusiu, no ten ich odmietol.

K návrhu zákona, ktorý je v pripomienkovom konaní, preto pošlú oficiálne pripo-

mienky. Prečo sa ministerstvo so sporiteľňami nestretlo, rezort neodpovedal, s denníkom SME totiž dlhodobo nekomunikuje.

V stanovisku pre TASR však kritiku sporiteľní odmieta. Rezortu sa nepáči, ako stavebné sporenie funguje, navrhuje viaceré obmedzenia, aby bolo „efektívnejšie a adresnejšie“. Kažimír chce na príklad docieľiť, aby si ľudia z peňazí, ktoré si sporia, nekupovali dovolenky či autá.

Nesociálny návrh

Novelou chce ministerstvo zrušiť štátnu prémie pre deti a mladistvých do 18 rokov. Predseda predstavenstva Pr-

vej stavebnej sporiteľne Imrich Béreš tvrdí, že len u nich je 150-tisíc takýchto klientov.

Ak by im zrušili prémie, prišli by o vyše 66 eur ročne. Sporiteľne tvrdia, že takéto zrušenie prémie je nesociálne a v rozpore so snahou podporovať bývanie pre mladých.

Ministerstvo financií ďalej navrhuje zrušiť štátnu prémie sporiteľom, ktorí majú vyšší plat, ako je 1,3-násobok priemernej mzdy (1227 eur podľa údajov z druhého štvrtroka 2017).

Sporiteľne reagujú, že tento návrh zväčšuje byrokráciu, keďže bude treba pravidelne skúmať príjem sporiteľa. Navyšuje v zákone podľa nich chý-

66 eur

ročne by stratili stavební sporiteľa, ak by prešiel návrh na zrušenie štátnej prémie.

ba, ako vlastne majú príjem sporiteľov kontrolovať pravidelne.

Štát chce zmeniť aj výšku štátnej prémie. V súčasnosti vo výške od päť do 15 percent z ročného vkladu. Po novom by sumu štátnej prémie ustanovoval zákon o štátnom rozpočte na príslušný rok.

Otvoriť na tri mesiace

Sporiteľne upozornili aj na návrh, o ktorom sa doteraz nevedelo – ministerstvo financií navrhuje otvoriť systém stavebného sporenia na prvé tri mesiace roka 2019.

Znamenalo by to, že počas tohto obdobia si budú môcť sporitelia vybrať úspory bez toho, aby dokladovali, na čo ich chcú použiť.

„Toto opatrenie je protisystémové a ide priamo proti deklarovanému zámeru,“ vraví Béreš. Ministerstvo totiž tvrdí, že zákonom chce bojovať proti tomu, aby sa nasporené peniaze míňali na iné účely než také, ktoré súvisia s bývaním.

„Na jednej strane sa hovorí o úspore prostriedkov zo štátneho rozpočtu, ale na druhej strane odlev klientov bude mať dosah na nižšiu efektívnosť výberu daní,“ dodala Katarína Novotná z Wüstenrotu.

Ministerstvo počíta, že vďaka zmenám ušetrí v roku 2020 7,8 milióna eur a v ďalšom roku až 9,6 milióna eur. Podľa sporiteľní chce ministerstvo časť ušetrených peňazí, ktoré boli určené na štátnu prémie, presunúť do podpory nájomného bývania. Béreš však upozornil, že koncepciu nájomného bývania predkladali sporiteľne ešte v roku 2006, no nič sa neudialo.

Martina Raábová © SME